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Таким образом, использование в школьном и вузов
ском физическом практикуме современных цифровых 
электроизмерительных приборов позволяет достаточно 
точно и полно исследовать физические явления и процессы 
и способствует приобретению студентами навыков плани
рования, проведения и обработки результатов эксперимен
тальных исследований.

Список использованной литературы:

1. Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ сто
літті. К.: “Шкільний світ”, 2001. -  24 с.

2. Баракин В.В., Бушуев Ю.Е., Лысенко Р.Б., СлободянюкА.А.
О некоторых аспектах организации физического практи
кума в технических университетах // Збірник наукових 
праць Кам’янець-Подільського державного університету: 
Серія педагогічна: Дидактика фізики в контексті орієнти
рів Болонського процесу. -  Кам’янець-Подільський: Ка- 
м’янець-Подільський державний університет, інформацій
но-видавничий відділ, 2005.- Вип. 11. -  280 с.

3. Баракин В.В., Бушуев Ю.Е., Лысенко Р.Б., Слободянюк А.А. 
Применение современных цифровых измерительных при
боров в физическом практикуме // Управление качеством 
обучения в системе непрерывного профессионального об
разования (в контексте Болонской декларации). Сборник 
научных трудов XII Международной научно-методической 
конференции. -  Выпуск 10, том 1. -  М., 2006.

4. Лабораторный практикум по физике: Учеб. пособие для 
студентов втузов / Б.Ф.Алексеев, К.А.Барсуков, И.А.Вой-

цеховская и др.; Под ред. К.А.Барсукова и Ю.И.Уханова. -  
М.: Высш. шк.,1988. -  351 с.: ил.

5. Бухман С.В., Головинский П.А., Иржавский Н.И., Шеста
ков О.А. Практикум по физике для фронтального выполне
ния с элементами программирования: Учеб. пособие. -  Во
ронеж: Изд-во ВГУ, 1989. -  152 с.

6 . Фізика для інженерних спеціальностей. Кредитно-модуль
на система: Навч. посібник. -  У 2 ч. -  Ч. I. / В.В.Куліш,
А.М.Соловйов, О.Я.Кузнєцова, В.М.Кулішенко. -  К.: НАУ, 
2006.- 456 с.

7. Вознесенский В.Л. Первичная обработка эксперименталь
ных данных. (Практические приемы и примеры). -  Л.: 
Наука, 1969. -  84 с.

8 . Зайдель А.Н. Элементарные оценки ошибок измерений. -  
Изд. 3-е, испр. и доп. -  Л.: Наука, 1968. -  96 с.

9. Баракин В.В., Лисенко Р.Б. К вопросу об обработке резуль
татов эксперимента в лабораторном практикуме общей фи
зики // Теорія та методика навчання математики, фізики, 
інформатики: Збірник наукових праць. -  Випуск VI: В 3-х 
томах. -  Кривий Ріг: Видавничий відділ НМетАУ, 2006. -  
Т.2: Теорія та методика навчання фізики. -  286 с.

In the article the use of the digital measuring techniques in 
the physical experiment and practice is shown. Some questions 
of the errors’ determination and correct recording of the final 
results, and also the questions of the use of electrical mechanic 
in the educational process are discussed.
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«РЕФЛЕКСИВНА ФІЗИКА» АБО «ФІЗИКА УСВІДОМЛЕННЯ»

У статті робиться спроба розкрити зміст феномену “усвідомлення”, описати механізм його утворення на основі функ
ціональної асиметрії мозку людини та аргументувати, що освоєння “усвідомлення” може стати стрижневим процесом у 
новій освітні парадигмі та у фізичній освіті зокрема.

Ключові слова: свідомість, усвідомлення, функціональна асиметрія мозку людини, механізм утворення усвідомлен
ня, роль усвідомлення у освіті.

"Істина шукається у  середовищі: простір, час, психіка”
Спіноза

"Ми бачимо лише те, що дозволяє нам бачити наша теорія ”.
А. Ейнштейн

Програма навчання з фізики 12-річної школи викли
кає ряд запитань. І, в першу чергу, чим суттєвим вона від
різняється від попередніх? Наскільки через “сітку годин” 
проглядається людина?

За тривалий час роботи у школі довелось брати 
участь (не з власної ініціативи) у неодноразових реформа
торських компаніях, які відзначались невизначеністю нас
лідків для подальшого розвитку освіти. Але зараз є перед
чуття, що ми підійшли до особливої межі, де вже видно 
“землю обітовану”.

Аргументацію теми, яку винесене у заголовок, про
понуємо розпочати з окреслення принципів, на які може 
спертися нова освітня практика й навчання фізики. Чому 
важлива рефлексивна фізика? Поставимо запитання: «Що є 
фізика -  «реальність реальності» чи «концептуалізація реа
льності». Посилаємось на праці І.Пригожина [1], які схи
ляють нас до другого розуміння. Якщо це так, то з необхід
ністю постає проблема: як ми створюємо таку реальність і 
як відносимося до неї, а це тягне за собою пошук відпові
дей: як ми мислимо, що ми відчуваємо, як мотивуємо себе 
до дії, як сприймаємо власні дії.

Проблема “Чому вчити та як вчити?” супроводжує 
учителя, схильного до рефлексії власних дій, все його про
фесійне (і не лише) життя. Розв’язання її залежатиме від 
того, якій концептуальній позиції довірятиме шукач істини. 
Обіпремося на доведений математиком К.Геделем науково- 
методологічний принцип: “Для того щоб розв’язати про
блему, необхідно вийти за коло, у  якому було породжено цю

проблему”. Взірець такого підходу подарував нам ще Н.Ко- 
пернік, коли відважився подивитися на Землю з Сонця.

На стику ХІХ та ХХ сторіч драма фізики породила но
вий квантово-механічний тип мислення. На переході тисячо
літь ми можемо стати творцями принципово нової, тотальної 
парадигми, яка пов’язана з розумінням, що є людина.

“Самі дивні відкриття XXI ст. будуть зроблені не за
вдяки розвитку науки та техніки, а завдяки тому, що ми 
по-новому оцінимо саме поняття "людини” [2 ].

Це може трапитись за умови, коли у освіті осмислю
ється існуюча ситуація та йде концентрація прихильників 
біля полюсу нової парадигми.

"Вся історія педагогічної думки відмічена зіткненням 
двох ідей: ідеї про те, навчання -  це розвиток, що йде із 
внутрішньої природи людини, та ідеї, що навчання -  це 
формування, що йде ззовні і є процес подолання природних 
схильностей та заміщення їх надбаними під зовнішнім 
тиском навичками”. Дж. Дьюї.

Через зазначену поляризацію ідей у системі освіті 
“приписалися” й дві полярні педагогічні парадигми: 1. Ще 
у “підлітковому віці” -  (синергетична, антропоцентрична, 
гуманістична, орієнтована на сутність людини, сенсорно- 
колективістична) (надалі -  ОСП), яка все настирливіше 
заявляє про себе; 2. Традиційна -  (раціонально-індивідуа
лістична, навчально-дисциплінуюча, технократична, спо
живацька, орієнтована на захоплення зовнішнього просто
ру) (надалі -  НДП), яка просякла за тривалий час в усі по
ри соціального, педагогічного, життєвого мислення.

ОСП включає освоєння внутрішнього (психологічно
го) простору людини, НДП орієнтується на підкорення 
оточуючого середовища. Тут людина по відношенню до 
людини виступає саме як зовнішнє середовище.
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Сучасні освітня парадигма, прогноз та стандарт фізичної освіти

З погляду феномену функціональної асиметрії мозку 
людини (Р.Сперрі, Нобелівська премія за 1981 р.), НДП 
експлуатує переважно стратегії, якими оперує ліва півкуля 
мозку. Зсув до одного з полюсів, що перевищує відому 
величину 1,618 (золотий переріз) призводить до суттєвого 
зниження “ККД” системи. За багатьма даними НДП заван
тажує ліву півкулю майже на 97% проти допустимих 
1/1,618 = 62%. ОСП тяжіє до взаємодії стратегій лівої та 
правої півкуль мозку людини.

Зсув до лівопівкульового полюсу призводить до 
спроб раціоналізувати освіту шляхом розширення чи зву
ження терміну навчання та змісту навчального матеріалу. 
Фокуси з навішуванням на існуючий традиційний механізм 
навчання вивіски “особистісно орієнтований підхід у на
вчанні фізики, астрономії тощо” принципово мало що змі
нює. “Осособистісно орієнтований підхід” у вивченні 
окремого навчального предмету є взагалі нонсенс, характе
рний та однак малопомітний у колі лівопівкульового 
(НДП) розуміння освіти

Ключова ж відмінність між двома педагогічними па
радигмами, на наш погляд, завуальована у особливості 
нашої психіки сприймати світ (й себе) як шляхом усвідом
лення (цілісного нового розуміння, відкриття), так й свідо
мості (дискретного наслідування).

Ж.Піаже помітив, що ми вчимо дитину давати “пра
вильні” відповіді, та не даємо дитині можливість навчатися 
самій винаходити власні “правильні” відповіді. Не викли
кає сумніву домінування у НДП механізму наслідування, 
максимальним досягненням якого може бути успішна ре
продукція знань та розуміння логічних зв’язків у навчаль
ному матеріалі. Психологічним ефектам, подібним далі 
наведеному, у НДП не надають особливого значення.

«У п ’ятому класі, при вивченні дробів на уроках ма
тематики, він сумлінно виконував домашні завдання, але 
відчував, що розуміння матеріалу ще не сприймається його 
«серцем». Такий стан створював почуття невпевненості.

На підсумковому уроці з теми, що вивчалася, учитель 
запропонував класові досить складну задачу на викорис
тання дій із дробами. Наш герой знаходився в ці хвилини у  
стані невизначеності. Учитель викликає його до дошки.

І  в той момент, коли він піднявся і зробив перший 
крок, то з повною ясністю цілком усвідомив рішення за
вдання. Але найважливішим і по дивному новим було 
сприйняття і розуміння себе. Учитель поставив за роботу 
оцінку «4», не уявляючи, що відбулося з учнем. Через декі
лька місяців цей учень став кращим з математики у  класі, 
хоча раніше тягся у  "середнячках”».

Саме завдяки таким інсайтам здійснюється прорив пі
знання. Чи усвідомлювали ті, хто “ніс на собі хрест науки”, 
себе суб’єктивними учасниками цього процесу? Так, відпо
відає історія науки! Проте попит на суб’єктивні рефлексії у 
НДП відсутній. Легенда про Архімеда тут лише розважа
льна історія, у кращому випадку -  епізод.

Якщо зараз поставити запитання, яким речам важливо 
вчитися, створюючи новий освітній простір (в т. ч. й у на
вчанні фізики), відповідаємо для себе: “усвідомленню”. 
Усвідомленню себе тим, хто відчуває свої почуття, хто 
пізнає себе й світ, хто усвідомлює себе як розв’язувача 
проблеми і тоді вчиться їх розв’язувати, хто відкриває себе 
для себе та інших... [3, 4, 10, 11]. Філософ освіти й педагог 
Р.Рорті стверджує про необхідність двох важливих страте
гій у освіті: прилучення до культури та усвідомлення істи
ни про самого себе [5 ].

“Дійсно, будь-які людські і соціальні взаємодії, а та
кож уся літературна діяльність є вираженням невизначе
ності у  відношенні до майбутнього. Але сьогодні, коли 
фізики намагаються конструктивно включити нестабіль
ність у  картину універсуму, спостерігається зближення 
внутрішнього і зовнішнього світів, що, можливо, є однією 
з найважливіших культурних подій нашого часу” [1 ].

Усвідомлення, скоріш за все, -  єдина “нитка Аріад- 
ни”, за допомогою якого можна дійти до себе. А чи є більш 
важливий об’єкт пізнання для мене, ніж я сам?

"Чим більш ти у  спостереженні, тим більше і більше 
сповільнюється твій поспіх. Ти стаєш витонченішим. У

міру того, як ти спостерігаєш, балаканини стає менше і 
менше, тому що енергія, що була балаканиною, починає 
ставати спостереженням -  та ж сама енергія!

Перший крок у  усвідомленості -  стати дуже уважним 
до свого тіла. Мало-помалу людина стає пильною у  кожнім 
жесті, кожному своєму русі. У  міру того, як ти стаєш більш 
усвідомленим, починає відбуватися чудо: багато речей, що ти 
робив раніш, вони просто зникають. Твоє тіло стає більш 
розслабленим, більш влаштованим, глибокий світ запановує у  
твоєму тілі, тонка музика пульсує у  твоєму тілі.

І  коли ти усвідомлюєш, тебе здивує, що відбувається 
усередині тебе, усе, що відбувається в тобі в будь-яку мить. І  
тоді тебе чекає велика несподіванка. Ти не повіриш” [6 ].

Не слід недооцінювати надзвичайну ригідність НДП, 
формування якої протягом тривалого часу призвели до утво
рення досить жорсткого, інертного психологічного конгло
мерату, зсунення котрого в будь-який бік потребує значних 
зусиль. “Слід звернути увагу, що через стійкість психоана
літичної структури, будь-яка спроба змінити особу, впли
ваючи на один елемент психіки (системи), не торкаючись 
при цьому інших, заздалегідь приречена на невдачу” [7].

І тут, врятуй нас Господи, піти тими шляхами мімік
рії, які пропонує НДП. Останнім часом мова її оперує по
няттями, які належать новій парадигмі. Але лише мова! 
Такі базові уявлення ОСП, як особистість, індивідуаль
ність, співробітництво, групова взаємодія, творчість, про
блемність, духовність, “Я”, “Ти”, можуть бути засвоєні 
лише через усвідомлення та осмислення власного досвіду, 
що, у свою чергу, потребує відмінних від традиційних 
форм роботи у групах співробітництва, принципи діяльно
сті котрих полярно відрізняються від конкурентних відно
син традиційного механізму спілкування [8 , 9, 10].

Усвідомлення -  переживання стану цілісного сприй
няття себе. Кроки, що ведуть до пробудження такого стану 
можуть бути формалізовані, але результат принципово не 
передбачуваний. Як кажуть на Сході: “Світло циркулює за 
своїми законами” або жартують на Заході: “Хочеш розсмі
шити Бога, розкажи йому про свої плани на майбутнє”. 
Така непередбачуваність може зробити усвідомлення не
зрозумілим для тих, хто має контролювати освіту (почина
ючи з міністерства та завершуючи педагогами й батьками).

“Зараз багато говорять про гуманітаризацію знань -  
так, вона відбувається. Імовірно, ми знаходимося лише на 
початку довгого шляху і тільки починаємо розуміти при
роду. На очах міняється наука, міняються її служителі. 
Вони стають більш ніж коли-небудь, натуралістами. 
Схоже, це — фінал великої наукової революції, початої у  
свій час Галілеєм і Ньютоном. Досягнуте у  результаті її 
успіхів, що стало для європейців традиційним бачення сві
ту — погляд з боку. Людина ставить досліди, шукає пояс
нення їх результатам, але сама себе частиною досліджу
ваної природи не вважає. Вона — поза нею, вище. Одтепер 
починають із природи зсередини, враховують і нашу осо- 
бистісну присутність у  Всесвіті, приймають до уваги 
наші почуття й емоції...” [1 1 ].

Якщо попереднім етапом еволюції освіти й людства 
було освоєння свідомості (особливості нашої психіки пере
давати знання та контролювати їх засвоєння через мову), то 
наступним -  відкриття для себе переживання усвідомлення.

Перехід від НДП до ОСП є взагалі тотальний фе
номен еволюції суспільства, освіти, особистості. Посила
ємось на публікації історика В.А.Моргуна, які перекону
ють, що ми є учасниками все більш акцентованого перехо
ду від раціонально-індивідуалістично (матеріального, авто
ритарного, спеціалізованого) світогляду до сенсорно- 
колективістичного (ірраціонального, духовного, демокра
тичного, інтеграційного). Більш того, флагманом цього 
руху може стати саме Україна [12].

1. Перелічимо, на нашу думку, основні напрямки, 
які може освоювати фізична освіта у контексті ОСП [13, 
14]: поєднання природниче-наукового та психологічного 
підходів. Розв’язання головних питань: “Як я освоюю об
ласть природниче-наукових знань? Хто є я, як вивчаючий 
фізику?”.
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Частина І.

2. Фокусування навчального часу на проблемних си
туаціях та на освоєнні методів розв’язування проблемних 
завдань.

3. Навчання розв’язуванню проблеми через групове 
співробітництво.

4. Навчання рефлексії та усвідомленню власних 
особливостей мислення, почуттів та діяльності, діяльності 
у груповому співробітництві.

5. Усвідомлення та удосконалення власних моделей 
діяльності та створення та цій основі більш ефективних 
моделей діяльності учителів та учнів у груповому співробі
тництві.

6 . Орієнтовний перелік запитань, які можуть активі
зувати усвідомлення:

«Найближчий час буде періодом все більш настирли
вих зусиль, спрямованих на подолання бар’єрів, що обме
жують наш розум». Норберт Вінер.
1. Які завдання тобі сподобалися?
2. Наскільки тобі сподобалося завдання (оціни від 0 до

1 0  балів)?
3. Що саме в них тобі сподобалося?
4. Які почуття ти переживав під час рішення завдань?
5. Що тебе радувало під час виконання роботи?
6 . Що засмучувало під час виконання роботи?
7. Які твої дії тобі сподобалися більше інших при вико

нанні завдання?
8 . Які твої дії ти хотів би поліпшити, виконуючи це за

вдання?
9. Які твої дії ти вже використовував успішно раніше?
10. Які тобі сподобалися дії твоїх партнерів у групі?
11. Що б ти хотів з цих дій використовувати у своїй діяль

ності?
12. Що нове ти знайшов у своїх діях?
13. Що нове ти зрозумів про себе?
14. Що для тебе стало зрозумілішим у навчальній роботі?
15. Яку користь ти одержав із сьогоднішньої роботи?
16. Які образи твоїх можливостей у тебе виникали (пере

можця; упевненого; того, що сумнівається у собі; що 
забороняє щось собі...)?

17. Чи задаєш ти собі запитання подібного характеру?
18. Чи забороняєш ти відповісти собі на ці або подібні 

(свої) запитання?
19. Чи зазнаєш ти утруднення, відповідаючи на запропоно

вані запитання?
20. У чому виявляються ці утруднення?
21. Які ідеї в тебе виникали у процесі розв’язування за

вдання?
22. Які ідеї тобі хотілося реалізувати, але не вдалося?
23. Що перешкоджало втіленню цих ідей?
24. Що сприяло вираженню ідеї, яку ти доніс до інших?
25. Які образи -  моделі, що сприяли рішенню завдання, у 

тебе виникали?

Спроба пояснити природу усвідомлення на основі 
функціональної асиметрії мозку людини

Для цього ми вважаємо за потрібне стисло висвітлити 
основні особливості функціональної асиметрії мозку лю
дини (надалі — ФАМ) [14, 15, 16, 17, 18].

1.ФАМ людини є виявленням просторово-часової ор
ганізації мозку. “Ця просторово-часова організація виклю
чно досконала та пов’язана з особливою диференційовані
стю матерії мозку. Залежність свідомості від мозку або 
формування мозку стало можливим, певно, завдяки еволю
ції простору та часу, що стало у  кінцевому підсумку фор
мами прояву психічних процесів”.

2. Етапи розвитку мозку є одночасно етапами еволюції 
просторово-часових відношень, які у найбільш загальному 
вигляді реалізуються як зміна фаз симетрії та асиметрії.

3. ФАМ виявляє себе, перш за все, у факті існування 
полярних стратегій обробки інформації (право- та лівопів- 
кульових), у дуальних способах сприйняття та мислення, 
відбиття та освоєння зовнішнього та внутрішнього світів.

4. Правопівкульовий (надалі правопівкульовий та 
права півкуля — I I I І ) спосіб обробки інформації — емоційно-

образний, предметно-експресивний, цілісно-синтетичний, 
який виявляє багатозначний лінгвістичний та мотиваційно- 
смисловий контексти сприйняття дійсності. ПП -  базис 
підсвідомого, інтуїтивного прояву людської психіки.

5. Лівопівкульова (надалі лівопівкульовий та ліва пів
куля -  ЛП) стратегія пов’язана з абстрактно -  логічним та 
понятійно-концептуальним, дискретно-аналітичним світо
сприйняттям, яка виявляється у однозначному лінгвістич
ному та мотиваційно-смисловому контекстах розуміння 
світу. ЛП -  базис свідомого прояву людської психіки, що 
реалізує соціальні феномени волі та скепсису.

6 . ПП у своїй діяльності спирається на природні зна
ки. Функції, що сконцентровано у ПП, -  це форми психіч
ної діяльності, субстанцією яких є природні знаки (жести, 
міміка, озвучення, малюнки, тощо). У ЛП сконцентровано 
такі форми психічної діяльності, субстанцією яких є штуч
ні, артифіційні знаки (математичні символи, письмо, схе
матичні зображення, моделі...).

7. Стратегії обробки інформації півкулями мозку од
ночасно протилежні та взаємно доповнюють одна одну. 
Феномен обробки інформації, що виникає у одній з пів
куль, викликає полярний відгук у півкулі -  “партнері”.

8 . У парній роботі півкулі мозку функціонують аси
метрично у часі: ПП -  у теперішньому з опорою на минуле, 
ЛП -  у теперішньому зі зверненістю до майбутнього часу. 
У мозку немов би чітко розподілено минуле та майбутнє 
між ПП та ЛП.

9. Біля витоків висловлювання стоїть ПП, вона фор
мує його глибинну структуру, а за завершеною формою 
висловлювання стоїть ЛП, воно формує його поверхневу 
структуру. ПП оперує іконічними, а ЛП -  символічними 
знаковими системами. Можна продемонструвати, що поча
ткові етапи породження мови представлено іконічними 
знаками, а кінцеві -  символічними. Шлях від глибинної 
структури мови до поверхневої -  це шлях перетворення 
думки “для себе” у думку “для інших”. Вона починається у 
ПП та закінчується у ЛП.

10. Сучасна епістемологія визнає три форми осягнен
ня буття: 1) чуттєву (ПП), 2) раціональну (ЛП), 3) медита
тивну. Остання є результат синхронізації процесів, що пе
ребігають у ПП та ЛП, синтез протилежностей, у світлі 
якого виявляється феномен усвідомлення, а дійсність від
криває свою істинну сутність. Це нове бачення не відбу
вається за якимось механічними рецептами чи очікуван
нями. Воно завжди готується долею і потрібно просто до
зволити йому трапитись.

11. У процесі вербально-логічної та зорово-образної ді
яльності відбувається поєднання територіально віддалених 
одна від іншої структур ЛП та ПП мозку внаслідок виник
нення специфічної (притаманній своєрідно кожній півкулі) 
та неспецифічної (об’єднує обидві півкулі) активації.

12. На завершальному етапі має місце генералізація 
активації в обох півкулях мозку, спільна їх участь у інтеле
ктуальній діяльності людини. На нейрофізіологічному рівні 
реалізується особливий механізм “замикання”.

13. Найбільше підвищення глобальної синхронності 
(активності, що перекриває обидві півкулі) зареєстровано 
при переході від стану спокою до діяльності або при зміні 
режиму роботи. Неспецифічна (спільна для обох півкуль) 
генералізації активації в обох півкулях мозку є суттєвою як 
стартовий “пусковий механізм”.

Зараз виникає можливість показати, що усвідомлення 
є синергетичний феномен, який можна зрозуміти на основі 
функціональної асиметрії мозку людини

Центральне поняття синергетики «самоорганізація 
системи». Це процес, коли система спонтанно переходить з 
рівня низькою ентропією, до стану меншої ймовірності, до 
більшого упорядкування системи.

Для реалізації переходу до самоорганізації у системі 
вже повинні існувати відповідні структури і механізми, що 
сприяють самоорганізації системи. Природно, що ці струк
тури є результат попередньої еволюції системи. У іншому 
випадку (відповідно до твердження Тейяра де Шардена: 
«Нічого такого не було наприкінці, чого не було на почат
ку») не зрозумілі матеріальні витоки самоорганізації.
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Задамося запитанням, за яких умовах можлива акти
візація структур і механізмів самоорганізації. Візьмемо на 
себе відповідальність висловити наступне узагальнююче 
припущення -  у системі, що самоорганізується, взаємоді
ють між собою мінімум дві структури, у яких відбуваються 
осциляції у протилежних фазах. Самі осциляції підкорю- 
ються дії механізму частотної модуляції. У момент співпа- 
діння частот коливань виявляє себе третя структура, що 
потенційно присутня у системі. Вона може проявитися за 
умови, коли зовнішній вплив на І й ІІ структури мінімаль
ний настільки, що коливання певного енергетичного пара
метру (напр. електричного потенціалу) структури не при
душуються зовнішнім впливом (шумами). У результаті 
такого об’єднання виникає нова, цілісна структура, що має 
трикутні зв’язки (мал. 1 ).

_  Підставою для за
пропонованої моделі само
організації може служити 
акт усвідомлення. На від
міну від непсихічних 
явищ, усвідомлення реєст
рується свідомістю і су
б’єктивно, і об’єктивно. 
Таким чином, ми вважає
мо, що усвідомлення може 
служити базовою моделлю 
процесу самоорганізації.

Акт усвідомлення реєструється об’єктивно на підставі 
фізіологічних шкіряно-гальванічних реакцій та досліджень 
енцефалограм та викликаних потенціалів мозку. Суб’єктив
но ж він сприймається як відповідне психологічне відчуття 
в області сонячного сплетіння і як стан, називаний «ін
сайт», «еврика», «пробудження»...

Будь-яка наукова або технічна ідея, як результат ви
рішення проблеми, обумовлена досягненням моменту, на
зиваним «розуміння», що еквівалентне усвідомленню. Рух 
до моменту усвідомлення пов’язано з діяльністю мозку, з 
зазначеними нижче структурами.

У запропонованій моделі структури І, ІІ представлені 
правою (відповідає за збере
ження знання) і лівою (де
шифратором знання -  свідо
містю) півкулями мозку, а 
структура ІІІ -  є область со
нячного сплетіння. Усвідом
лення виникає у момент за
микання цього інформацій
но-енергетичного трикутника 
(мал. 2 ).

Коливальні процеси, які працюють у структурах І та 
ІІ, пов’язані з альфа -  ритмами, що знаходяться у протиле
жних фазах, і які сканують праву і ліву півкулі мозку. У 
той же час сам альфа-ритм модулюється за частотою у ме
жах 8-13 Гц, що пов’язано з кількістю елементів (закон 
7±2) інформації, які обробляє мозок (мал. 3).

ліва півкуля права півкуля 
сіЦдб

Мал. 2.

Мал. 3.
Представлений графік є природним циклом роботи 

мозку при вирішенні проблеми. Реалізуватися він може за 
умови, коли зовнішні впливи мінімізовані. Природний

ритм самоорганізації процесу вирішення проблеми, пред
ставлений на графіку, триває 90 хвилин. За цей час двічі 
досягається стан усвідомлення (у моменти 5 і 9). Області 2, 
3, 4, 6 , 7, 8  є моментами рефлексії.

У цілому, процес рішення проблеми -  процес органі
зований. Як вже згадувалося, він представляє рух до більш 
високого рівня упорядкованості структури, тобто до систе
ми з більш низьким рівнем ентропії. Однак, примусова 
спроба підвищити у системі негентропійні процеси призво
дить до несподіваних результатів -  «Шукаєш Індію, знахо
диш Америку». Т.т., передбачати результат самоорганізації 
можна лише у межах певної області. Як правило, вона хоча 
б інтуїтивно визначена розв’язувачем проблеми. Проте, 
серед можливих варіантів вирішення проблеми може бути 
прийнятий той, котрий підкріплений усвідомленням.

Таким чином, усвідомлення відіграє роль вищого 
авторитету у вирішенні проблеми. У момент усвідомлен
ня усуваються перетинки, створювані «Я», досягається 
злиття розв’ язувача проблеми зі Світом, здійснюється ви
хід до цілісного сприйняттю себе. Власно кажучи, подібне 
відбувається з усіма одкровеннями, як у гуманітарній сфе
рі, так і науково-природничій, і технічній.

Перелічимо умови, які, на нашу думку, сприяють 
прояву усвідомлення у навчальній діяльності [3, 4, 8 , 9, 10]:

тривале групове співробітництво;
подолання перешкод до вміння відкрито говорити про 
себе, свої почуття, труднощі; 
вміння слухати інших;
досягнення відкритості до свого внутрішнього світу та 
довіряння його іншим;
навчання безумовному прийняттю себе та інших; 
вироблення навичок роботи з власними почуттями та 
психоемоційними станами, їх усвідомлення та аналіз; 
оволодіння методами входження у глибинні області 
психіки (“Я-глибинне”, “Я-сутнісне”) через релаксацію, 
зосередження, медитацію;
терапія негативних емоційних станів через пере- 
переживання власних дитячих психологічних проблем, 
які блокують рух до свого “Я-глибинного”.

Основні запитання до себе зараз:
Які мої дії я зараз розумію?
Як я зараз відношуся до цих дій?
Наскільки я зацікавлений у тім, що я роблю?
Що я зараз відчуваю з приводу цього?
Який зміст моїх дій зараз?
Які наслідки (тут і зараз) моїх дій для мого розвитку?
Як я сприймаю себе і світ зараз?
Які зміни відбулися зі мною на завершення даної роботи? 

Висновок. Усвідомлення варто визнати базовим, фу
ндаментальним поняттям нової освітньої парадигми і буду
вати освітній процес, відштовхуючись від розуміння фено
мена усвідомлення. Навчання фізики йде поруч з процесом 
усвідомлення, або, скоріше, підпорядковано йому.
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In given article the attempt is made to open the contents of 
a phenomenon of "realization", to describe the mechanism of 
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in physical education in particular.
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ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ РОЗРОБКИ МОДЕЛІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ВИКЛАДАЧА ФІЗИКИ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

У статті розглянуто один із аспектів підвищення якості викладання фізики у вищих навчальних закладах за рахунок 
розробки спеціальних методичних рекомендацій, які спираються на модель професійної діяльності викладача фізики ви
щої школи.

Ключові слова: зміст навчання, навчальна діяльність педагогів, пізнавальна діяльність студентів, методичні пробле
ми, модель діяльності.

Навчальний процес у вищому навчальному закладі — 
це складна система, у якій взаємодіють численна кількість 
факторів. Серед головних можна виділити такі: зміст на
вчання, навчальна діяльність педагога і навчально-пізна
вальна діяльність студентів. Дослідження зв’язку між цими 
чинниками у навчанні є завданням дидактики як науки. На 
підставі цих закономірностей у аспекті методики конкрет
ної галузі здійснюється опрацювання вимог до навчального 
предмета та процесу його викладання. Дидактика охоплює 
широке коло питань освіти та навчання. Зокрема, до її зміс
ту належать: 1 ) вивчення історії дидактики; 2 ) визначення 
пізнавального й виховного значень та завдань будь-якого 
навчального предмета, його місця в системі освіти; 3) ви
значення змісту навчального предмета, наукове обґрунту
вання програм і підручників; 4) вироблення методів і орга
нізаційних форм навчання, які відповідали б його меті та 
змісту; 5) опрацювання навчального обладнання з дисцип
ліни; 6 ) визначення вимог до підготовки викладачів певної 
дисципліни тощо [2 , с.8 ].

Звужуючи коло питань, які будуть розкриті у даній 
публікації, необхідно зазначити, що дидактика навчання 
фізики у вищій школі на сучасному етапі розвитку суспіль
ства знаходиться у стадії корінної перебудови, переосмис
лення власних теоретичних і методологічних основ, кори
гуванні пріоритетів та акцентів у навчальному процесі ви
щого навчального закладу. Деякі проблеми вивчення фізи
ки у вищій школі знайшли відображення у дослідженнях
О.І.Бугайова, Г.Ф.Бушка, С.У.Гончаренка, О.І.Ляшенка та 
інших. Це дає можливість свідчити, що дидактика навчання 
фізики у вищих навчальних закладах знаходиться у полі 
зору провідних науковців і розвивається досить інтенсивно 
в останні десятиріччя. Проте насьогодні залишається цілий
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ряд проблем, котрі або зовсім не розв’язувалися, або не 
знайшли свого повного вирішення у навчальному процесі з 
фізики вищого навчального закладу. На нашу думку, до 
таких проблем можна віднести: фундаменталізація освіти у 
вищих навчальних закладах; розробка основних напрямків 
удосконалення принципів та критеріїв інтенсифікації на
вчання студентів на засадах нових інформаційних техноло
гій, врахування при цьому чинників, що обумовлені пере
орієнтацію всієї системи освіти у зв’язку із соціально- 
економічними змінами і перетвореннями у нашій країні; 
визначення ролі та місця дистанційної технології у підго
товці фахівців з вищою освітою різного профілю; модерні
зація освіти у вищих навчальних закладах на основі діяль- 
нісного підходу тощо.

У рамках виконуваного науково-педагогічного дослі
дження нами було розроблено та організовано педагогіч
ний експеримент. Експеримент було запланований з метою 
дослідження процесу викладання фізики у вищих навчаль
них закладах різного рівня акредитації на спеціальностях, 
де фізика не є профільною дисципліною. У поле дослі
дження потрапили навчальні заклади як І-ІІ так і ІІІ-ІУ 
рівня акредитації, зокрема Вище професійне училище, тех
нікум механізації сільського господарства, Кіровоградсь
кий державний педагогічний університет, Державна льотна 
академія України, національний технічний університет та 
інші. Крім того, для проведення констатуючого експериме
нту були залучені вчителі фізики, які навчаються на курсах 
підвищення кваліфікації в обласному інституті післядип- 
ломної педагогічної освіти. Даний вибір обумовлений тим, 
що під час зазначених занять обговорювалися сучасні пи
тання дидактики фізики, які враховують аспекти фундаме- 
нталізації освіти, комп’ютеризації навчально-виховного 
процесу та інтеграції навчальних курсів.
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